

强军路上

聚焦主责主业

砥砺胜战精兵

新年伊始,全军新年度军事训练拉开帷幕。铁甲滚滚,战舰驰骋,银鹰呼啸……从白山黑水到南海之滨,从蔚蓝海空到雪域高原,全军官兵以饱满的热情、昂扬的斗志投入训练中。

抓备战打仗,是全军的主责主业。训练场上,广大官兵弘扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神,练强指挥能力,练好战斗本领,练硬战斗作风,为打赢未来战争、履行好新时代使命任务打牢坚实基础,锚定建军一百年奋斗目标发起冲锋!

——编者

不断增强国防教育的广泛性针对性实效性

徐建锋

我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。革命战争年代,我军“唤起工农千百万,同心干”,打赢了一场场艰苦卓绝的人民战争。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作,从设立烈士纪念日、国家公祭日,到举行一系列重大庆祝纪念活动;从建立党和国家功勋荣誉表彰制度,到出台《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》,全民国防意识不断增强,关心国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。

全民国防教育,是一项群众参与、长期坚持、讲求实效的系统工程。面对复杂严峻的国家安全形势,面对如期实现建军一百年奋斗目标的重任,必须把全民国防教育作为战略任务常抓不懈,在走深走实走心上下更大功夫,真正让国防教育成为全民增强忧患意识、厚植家国情怀、提升精神素养的“必修课”。我们要坚持守正创新,深入宣传普及,丰富实践载体,不断增强国防教育的广泛性、针对性、实效性。

青少年是祖国的希望和未来,也是全民国防教育的基础。应着眼培养担当民族复兴大任的时代新人,发挥国防教育示范学校和特色学校带动作用,创新开展国防素养大赛等活动,让国防教育进教材、进头脑、进课堂,在青少年心中播撒爱党爱国爱军的种子。特别是要发挥军队自身优势,利用军营开放日、军事夏(冬)令营等时机,搞好国防知识宣讲培训,协调开展军事实践活动,为学校开展国防教育提供有力支持,让孩子们有更广阔的眼界、更开阔的思路。

时代在变,对象在变,国防教育必须跟着变。要针对受众认知特点,坚持硬件软件一起建、线上线下同步抓,充分挖掘驻地红色文化资源,探索运用大数据、人工智能等新技术,构建沉浸式、可视化的应用场景,着力打造国防特色鲜明、功能设施配套的全民国防教育基地。丰富完善全民国防教育网络课程,广泛开展群众性国防教育活动,大力宣传国防和军队建设领域的先进典型、感人事迹,形成关心国防的良好氛围。

全民国防教育不是一次专题授课、一次现场教学、一次军事体验就能达到目的的,也不是一个时期、一个阶段就能完成的,需要融入日常、抓在经常。要充分调动全民参与国防教育的积极性主动性,做到经常教育与集中教育相结合、普及教育与重点教育相结合、理论教育与行为教育相结合。

站在新的历史起点上开展全民国防教育,军地各级应多措并举、多维施策,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

(作者单位:中国人民解放军91827部队)

国防视线

上海市浦东新区——

打造双拥新高地

陈敏 樊晨

上海市浦东新区的上海中心大厦22层,一堂国防教育专题讲座正在开展。某部军官、全军优秀“四会”教员许世磊的讲述声情并茂、引人入胜,现场不时响起热烈的掌声。教室外的海军战舰宣传展板,吸引了许多群众驻足观摩。

“红色课堂量身定制课程,听众累计达20余万人次,辐射陆家嘴金融区250余栋商务楼宇,280余个党支部,是上海浦东军地开展双拥活动的真实写照。”上海市浦东新区人武部领导介绍,2023年,在上海警备区党委指导下,浦东军民携手同行,共学创新理论、固信念信仰、共建基层组织、一线堡垒、共树文明新风、军民团结,共同打造浦东新区双拥新高地。

近年来,浦东新区根据其区域面积大、对象分布广、红色资源多的特点,划分为五大片区,利用特有资源优势,因地制宜、激发潜能。如今的东部区域,依托名人故居、烈士陵园等当地红色资源追寻红色记忆,以红色文化引领双拥创建;西部区域,深化红色基因在高知群体中的传承作用,创新发展超大城市双拥工作新样式;南部区域,依托有“浦东小延安”之称的临港泥城,通过党的优良传统引领军民积极投身新片区建设;北部区域,根据驻军密集、兵种齐全、新移防换防部队多的特点,合力开展“双拥在基层”和社会化拥军等活动;中部区域,依托浦东的高科技和人才优势,以“双拥共建”为载体,实现双拥工作向支撑部队作战拓展。

学在课堂,悟在现场。只要走进模拟战机舱里,戴上VR眼镜,就可以感受10种模式接近真实的飞行与空战体验。通常出现在商场内的VR互动设备,如今出现在社区国防教育基地。近期,浦东新区潍坊新村街道将科技与国防教育相融合打造的社区国防教育基地,一经挂牌就吸引了不少市民的关注:体验VR互动,通过模拟战机满足飞行梦;参观武器展览,了解最新舰艇模型,感受大国重器;走进国防书屋,上千册理论和军事书籍,营造军民同学的浓厚氛围。

“如今,浦东新区结合新形势新任务新特点,扎实做好双拥工作,推动形成资源共享、优势互补、军地双赢的良好局面,在守正创新中演绎新时代的鱼水情深。”上海警备区政治工作局相关领导介绍。



①



③



④



⑤

- 图①:新疆军区某合成团官兵正在进行刺杀训练。周凯威摄
- 图②:陆军某空中突击旅组织实战化飞行训练。崔淞柔摄
- 图③:武警兵团总队执勤第五支队开展反恐战斗演练。黄超摄
- 图④:海军丽水舰破浪前行。徐崇康摄
- 图⑤:火箭军某部组织官兵分小组进行格斗配套训练。肖融摄(新华社发)

(刘南松、陈斌、沈扬、徐颢、朱姜海参与采写)
版式设计:张丹峰

新疆军区某边防团斯姆哈纳边防连

西陲边关,数九寒天写忠诚

本报记者 李龙伊

深冬时节,位于天山南麓的新疆军区某边防团斯姆哈纳边防连驻地,天寒地冻、风冷如刀,最低气温跌至零下20摄氏度。新年度的第一个训练日,晨光熹微中,急促的警报声响起,边防官兵们来不及休息,一场不打招呼、不定时间、随机预设情况的严寒条件下战备拉动演练拉开帷幕。

“监控视频画面显示,有‘可疑身份人员’正向你前哨班方向靠近。”数公里外的连队值班室大屏上,“可疑身份人员”的活动轨迹及图像清晰可见,值班员迅速向前哨指挥员报告。紧急集合后,前哨指挥员沉着指挥,官兵迅速领取枪支、鱼饵而出,前往任务地点处置突发情况。

穿戴携行装具、领取武器装备、奔赴指定位置……前哨官兵灵活运用战术队形,快速占据有利地形,同时还将“敌情”通报连队、乡镇应急指挥部,并协调地方公安协作,指挥护边员驻岗检查,军、警、民密切协作。

经过半个多小时的搜寻,官兵们成功将5名“可疑身份人员”抓获。演练结束后,累得满头大汗的前哨官兵来不及休息,又迅速投入对边防线的武装巡逻。远山口巡逻一次,途中要翻越高山、蹚过冰河,还随时会面临暴风雪、雪崩等威胁,但官兵们没人喊累喊苦,没人掉队。攀雪山,蹚冰河,爬险坡……随着海拔

不断攀升,空气也越发稀薄。茫茫雪野间,官兵们身着白色巡逻服艰难行进,半个小时后,天空飘起了雪花,凛冽的寒风、复杂的地形和随时可能出现的“敌情”,时刻考验着官兵。尽管防寒面罩与睫毛上早已满是冰霜,但他们依旧精神抖擞。

历经1个多小时的跋涉,官兵顺利到达休整点,对讲机中“敌情”又至:“西北方出现不明飞行器!”带队指挥员果断下令:“人员隐蔽!准备对空射击!”巡逻官兵立即疏散隐蔽在雪野中,射手瞄准目标,迅速对情况进行处置。

雪越下越大,越往高走积雪越深,路也越来越难走,官兵气也越喘越粗。抵达点位时,巡逻官兵呼出的热气相连成雾,与茫茫雪野融为一体。装备受损、人员受伤等情况接踵而至,官兵们在高寒雪地里沉着应对、见招拆招,战法训法在风雪中得到检验。

“连队位于祖国最西端,有‘西陲第一哨’之称,常年担负国界线的边境管控任务,防区内点多线长,气候多变,再加上地形复杂,给执勤战备带来了更多挑战。”该连连长表示,“新年度的军事训练中,我们会继续紧扣实战、从难从严,不断提升打赢本领,用行动守护祖国的和平安宁,用忠诚和担当锻造卫国戍边钢铁长城。”

东部战区海军某驱逐舰支队

浪涛汹涌,真打实备练硬功

本报记者 徐隽

1月初,东部战区海军某驱逐舰支队数艘舰艇组成编队,奔赴东海某海域开展实战化训练,检验官兵海岸训练成果,进一步强化编队协同作战能力。

风起浪涌,练兵正当时。置身编队指挥舰,指挥舰作战指挥室,实时海空态势一览无余,键盘敲击声、装备操作声此起彼伏,官兵们屏息凝神,严密关注战场态势变化。

“发现可疑水面目标!”高速航渡中,训练编队与“敌”舰不期而遇,急促的战斗警报声骤然响起。瞬间,舱内身影四起,脚步与舷梯的碰撞声急速传来。晨曦微露,受冷空气影响,训练海区笼罩着一层薄雾,为实弹射击训练增加了些许不确定性。

“敌舰不只在晴空万里时来袭,现在正是开展训练的绝佳时机。”厦门舰舰长介绍,主炮对海射击是一项重点训练科目,能否率先命中对手、杀伤目标,直接关系到舰艇安全和战斗力保持。为此,编队把握时机,在复杂海况下组织训练,锤炼舰艇及时发现、捕捉、打击目标的能力。

海面风力渐增,舰艇摇摆幅度加大。目标高速穿梭在波峰浪谷之间,橘黄色的靶标若隐若现。“靶标无规则机动,加之气象条件较差,这次射击难度不小。”厦门舰军官陈雅坦言,此次训练的靶标具有较高的机动性,

对各级指挥员、主炮操作手都提出了更高要求。

厦门舰舰长综合分析涌浪影响、目标运动等多方面因素,下达一系列作战命令。舰艇迅速转入战斗航向,占领有利攻击阵位。各职手神情专注,娴熟精准操纵装备,做好主炮对海射击最后准备。“主炮注意!”“开火!”伴随着隆隆炮声响彻海天,编队各舰火炮齐射,炮弹在火光和硝烟中朝目标呼啸而去……

战艇犁浪,雷达飞驰。海面威胁虽已解除,编队各舰官兵丝毫不敢放松警惕,随时准备应对各个方向的威胁。

转移机动过程中,一路警报声不断。舵舵故障、主机起火、人员受伤……随着训练导调组将多个实战化情节下达,编队官兵见招拆招、默契配合,在临战状态下指挥、练应变,充分发挥武器装备最大效能,有力提升了作战能力。

“战场态势千变万化,意想不到的情况随时可能发生。平时真打实备,战时才能从容应对。”编队指挥员说,此次训练是支队新年度首次海上实战化训练,他们根据战场环境从难从严构建训练场景,结合海区实际科学设置组训科目,在紧贴实战的条件下检验战术战法在复杂条件下的运用,倒逼官兵提升应战接战能力。

中部战区空军地空导弹兵某旅

以战领训,体系练兵战味浓

本报记者 金正波

“嘟嘟嘟……”一阵刺耳的警报声骤然响彻中部战区空军地空导弹旅旅营区,官兵全副武装,迅速冲向战位,紧急展开战斗部署,面对复杂多变的空情,指挥员冷静应对,号手紧密协作,打响了该旅新年度实战化训练“第一枪”。

该旅某连连长介绍:“敌情就是命令。我们坚持以战领训,积极设置典型场景,组织快节奏、高强度的实战化演练,注重各作战单元间的协同配合,立起实战实训鲜明导向,让官兵在快速空地对抗中训练、练协同,提升部队应急应战能力水平。”

训练场上,寒风凛冽,雷达飞速旋转,导弹剑指苍穹。发射号手引导高弹装填车精准对接,一枚枚高弹被推入发射车轨道,号手依次起竖,蓄势待发;雷达战勤班密切配合,熟练操作装备,严密监控空中态势,为指挥决策提供可靠依据。

“空中发现两批不明目标!”对讲机里传来雷达方舱的报告。“引入目标,密切监视,计算目标参数,各单位做好战斗准备。”指挥员通过对讲机下达作战指令,各战勤小组密切协同。“通信链路正常,保障人员已就位。”“导弹功能检查完毕,可以投入战斗”……各作战要素的准备情况汇总至指挥方舱。

把条件设准,把情况设真。训练中,战勤人员看着目标逐渐靠近,突然,屏幕中出现不

明杂波,将目标信号淹没。“雷达遭受不明干扰,目标丢失。”战勤号手一边汇报一边在回波中重新寻找目标。“采取反干扰措施!”指挥员综合研判空情态势,决定改变战法策略,战勤人员立即启用反干扰手段,目标信号逐渐从杂波背景中凸显出来,重新进入跟踪通道。训练期间不仅设置了干扰环境,多路进袭、低空突防、地面袭扰等环节设计也让训练场上战味更浓。

“目标跟踪稳定!”“构成发射条件!”当首批“敌”机进入火力范围,随着发射命令的下达,导弹直冲目标,直到看见目标信号从显示器上消失,众人才长舒一口气。但对抗还在继续,战勤号手根据命令采取灵活的战术战法,完成对其他方向进袭目标的拦截,取得防空作战胜利。

“新号手的特情处置有待加强,人员伪装防护意识不强,虽然将‘敌’机全部拦截了下来,但操作流程仍然可以优化。”训练结束后,战勤号手根据命令采取灵活的战术战法,完成对其他方向进袭目标的拦截,取得防空作战胜利。

听完大家发言,该旅领导说:“实战化训练只有紧贴作战任务、作战对手、作战环境,才能不断突破能力瓶颈。下一步,我们要注重固本强能、加强体系练兵,确保召之即来、来之能战、战之必胜!”